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	Hydrologie

	
	Příklad


	Déšť o intenzitě r = 2,54 cm.h-1 dopadá na hladkou, nepropustnou rovinu tvořící svah o délce L = 30,5 m a sklonu S0 = 5 %. Dynamická viskozita ( = 1 mPa.s.

Vypočtěte:

a) odtok z jednotkové šířky svahu q (m2.s)
b) hloubku proudu na úpatí svahu h (m)

c) rychlost proudu na úpatí svahu v (m.s-1)
Předpokládejte polonekonečný svah. Vypočtěte:

d) vzdálenost od horního okraje svahu, ve které bude přecházet laminární proudění na turbulentní


ad a)

Užije se základní vzorec pro ustálené proudění:

	q = h . v = L . (r – i) . cos (


kde:

· q = odtok

· h = výška vody odtékající ze svahu

· L = šikmá délka svahu


L . cos ( = vodorovná délka svahu
· r = intenzita deště

· i = vsak

· ( = sklon svahu
Sklon v procentech (s0) převedeme na desetinné číslo 5 % ( 0,05 a určíme úhel:
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( = 2,862 405 226° … není třeba vyčíslovat ( pro výpočet její číselná hodnota není podstatná
cos ( = cos (arctg 0,05) = 0,998 752 338
Hodnotu r převedeme z cm.h-1 na m.s-1:
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Provede se výpočet:
q = h . v = L . (r – i) . cos ( = 30,5 . (7,055.10-6 – 0) . 0,998 752 338

q = 2,149 . 10-4 m2.s-1
ad b)
Hloubku proudu na úpatí svahu určíme ze vzorce:
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kde:
· ( = kinematická viskozita
· ( = hustota vody
· g = gravitační zrychlení
· q = odtok z jednotkové šířky svahu
· S0 = sklon svahu
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h = 0,0011 m

ad c)

Užije se vztahu:
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kde:
· v = rychlost proudu
· q = odtok z jednotkové šířky svahu
· h = hloubka proudu
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v = 0,1954 m.s-1
ad d)
Nejprve je třeba stanovit, zda proudění v řešeném případě je laminární nebo turbulentní (výpočet rozdílnými vzorci). To se určí z Reynoldsova čísla:

· Re < 2000 ( laminární proudění

· Re > 2000 ( turbulentní proudění

Vzorce pro výpočet Reynoldsova čísla:
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kde:

· Re = Reynoldsovo číslo

· ( = hustota vody

· v = rychlost proudu

· h = hloubka proudu

· ( = kinematická viskozita

· q = odtok z jednotkové šířky svahuReynolskjksadjksdjksdldjlaskjasjdaj
Podle vzorce z části a) platí v . h = q
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Re = 859,6

Protože je 859,6 < 2000 jedná se o proudění laminární.
Vypočte se velikost odtoku v místě změny laminárního proudění v turbulentní (Re = 2000):
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q = 5.10-4 m.s-2
K určení vzdálenosti užijeme vzorce:
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Hodnoty intenzity deště (r), infiltrace (i) a sklonu svahu (() zůstávají stejné.
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L = 70,96 m
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